

濁水溪流經南投、雲林、彰化等3縣；其下游的集集、名間、竹山、二水、林內等鄉鎮農友利用河川浮復耕種的面積不計其數，但濁水溪在颱風季節必氾濫成災（如今年桃芝颱風），大半良田變「溪底」，新河床上滿是岩塊、礫石和上游深山漂流下來的漂流木——水柴。2、30年前，這些滿佈河床上的「水柴」，是附近鄉民的「財富」，大家爭相撿拾；有的利用牛車搬運，有的用人力挑扛，連續1個月也撿不完。一次大水災過後，

撿得多的有幾萬台斤，少的也有數千台斤，這些「水柴」不但可賣錢（可製建材的大型原木），連數年的家庭燃料也解決了，在古早可算是因禍得「利」了。

但自70年代以後，台灣經濟繁榮，

溪底檢水柴

文圖／陳文卿



檢水流木滿載而歸

家庭生活品質提高，家庭燃料改用天然氣或電化製品後，河川上的這些水流木，除了上品的檜木材外，其他雜木再也無人問津，任其風吹日晒雨淋腐朽，讓人有暴殄天物的感慨！



域。921地震之後我們結合全鄉的資源，推動地方產業文化，發展觀光休閒旅遊以帶動商機，大家忙得不亦樂乎，因為希望就在眼前。這次『桃芝』颱風對我們的傷害實在很大，有形的重建工程，或許幾個月內就可以恢復舊觀，但無形的衝擊卻是難以補償。「鹿谷」「溪頭」「凍頂茶」「冬筍」「山芹菜」希望這些名稱在您的腦海裡，永遠是那麼美麗動人、甘醇可口。再過些日子您一定得來鹿谷走一趟，因為鹿谷的美除了大自然的秀麗之外，還讓您品味到優質的『茶香竹韻』農村生活體驗活動，內

容包括：竹林隧道生態之旅、竹筒飯DIY、泡茶體驗、評茶師體驗、茶與音樂的對話、茶業文化館知性活動。無論如何一定會讓您的旅途生活在感覺裡，感動中留連忘返。或許您不禁會懷疑，旅客的安全在那裡？其實經過這麼多的災難，我們已經很清楚的知道那裡才是最安全的，以及如何做好安全措施，您的平安快樂絕對是我們應盡的責任，最後請給鹿谷鄉一個展新機會，也等於帶給全鄉居民一個新的希望，我們相信不久的將來，「鹿谷」將是您嚮往的好去處。

